

今日青岛

关注

青岛出重拳，对违法散装食用油说NO

本月起至12月，工商部门每月一主题严查食品安全

本报记者 曹思扬 本报通讯员 甄德才



本月严查“三无”散装食用油销售

5月主抓散装食用油：以市政府名义出台《青岛市食用油销售管理办法》。以查处经销“三无”散装食用油等违法行为为重点，集中整顿粮油批发市场、粮油批发企业、集贸市场等重点场所。严格规范食用油经营主体资格，坚决查

处和取缔无证照经营食用油的违法行为；严格检查食用油经营者落实进货查验情况，切实把好食品经营者的进货查验关；严格检查现场制售食用油加工记录情况，监督其认真履行进货查验和加工记录等义务；严格禁止流通环节散装

食用油分装销售行为，未取得生产许可证，不得从事分装销售食用油；严格查处经营不符合食品安全标准食用油等的违法行为，集中清查无标签标识、来源不明、进货价格明显偏低的食用油。

6月主抓校园周边食品：以“六一”儿童节为契机，加大学校和幼儿园周边的食品经营单位的日常巡查密度，强化对学生和儿童食品抽检力度，集中整治销售“三无”食品、劣质食品、仿（假）冒食品等违法行为。

7月主抓夏季食品：针对夏季旅游旺季和食品易腐烂变质的特点，集

中开展啤酒、饮料、冷饮、干海产品、旅游食品、散装食品等专项检查，对旅游景区、商业街区、交通枢纽以及啤酒节庆场所等重点区域实施全面监管。

8月主抓现场制售食品：严格食品现场制售许可条件，严格落实原料来源登记、加工记录等制度，把好食

品原料进货关。督导现场制售食品经营者建立食品添加剂使用记录，实施专帐记录、专柜存放、专人添加，从查处滥用、过量使用食品添加剂行为。落实现场制售食品公示牌和销售标签，强化对现场制售食品的专项速检，从严查处销售过期或变质食品违法行为。

农、水产品严查过量使用添加剂

9月主抓农产品：重点解决农产品来源标注不规范、畜禽产品检疫证明公示不规范、农产品价格标注不规范、市场主体快速检测不规范等常见行为，重点打击经销蔬菜、水果含农药残留等有毒有害物质，畜禽鲜肉中注水行

为，假冒牛、羊肉，干货、蔬菜、水果中二氧化硫超标，农产品中保鲜剂、添加剂过量使用问题。

10月主抓水产品：严厉打击各类销售以次充好、掺杂使假、来源不明等不合格水产品违法行为，严厉打击在销售

过程中滥用各种保鲜剂、防腐剂等对人体有害添加剂的行为。坚持每日查验水产品经营业户《销售凭证》公示情况，市场开办单位按照要求设立投诉服务机构或服务台，及时受理消费者有关水产品质量问题的投诉。

监管添加剂经营，主抓农村食品

11月主抓食品添加剂：建立健全食品添加剂经营者监管档案，依法查处和取缔无证照、超范围经营食品添加剂行为。督导食品添加剂经营者、现场制售食品经营者严格落实进货查验和索证索票制度，建立食品添加

剂供货商、购货商档案、进货记录和销售记录。推行食品添加剂销售使用“公开名称、公开承诺”制度。

12月主抓农村食品：以城乡结合部、农村大集、庙会为重点区域，以农村批发市场、集贸市场为重点场所，

以农村商场、超市和食品（杂）店为重点单位，严厉查处无证无照、销售假冒伪劣、仿冒知名食品等违法行为。规范连锁配送和送货下乡食品经营行为，从源头保障农村食品市场质量安全。

中云计生协新型生育文化送千家

胶州市中云街道办事处计划生育协会始终坚持以人为本，服务群众的理念，立足于稳定低生育水平、统筹解决人口问题。

该街道办事处计生协会充分发挥网络健全的优势，积极开展形式多样、贴近群众的计生宣传活动，把新型生育文化送到千家万户。在此基础上，他们深入开展关爱流动人口生殖健康、农村妇女免费健康普查等活动，保障基层妇女身心健康，提高优生优育水平。

计生协会与本辖区企事业单位联合制定失业人员帮扶计划，帮助失业人员创业和就业，尤其是育龄妇女，开展多种形式就业渠道，强化业务智能培训。2011年以来，已举办各种技术培训3次，提供创业就业致富信息60余条，还结合“关爱女孩”行动，

对生育女孩的家庭建立了生产资金扶持，优先进行帮扶。胶州市中云街道办事处党工委十分重视发挥计生协会作用，着力推进计生协会的合力作用，促进村、居委会计生协会、帮、扶、助作用。为了充分发挥计生协会的作用，在全街道办事处率先实现计划生育家庭结对帮扶奔小康活动。同时计生协组织会员，同技术服务人员长年走村串户，向广大育龄群众宣传优生优育、避孕节育、生殖健康、政策法规等知识，为手术对象提供术前术后和随访服务。共向群众发放计生宣传品1600余份，免费赠送避孕药具500余盒，优生优育和生殖健康咨询180余人次，解答计生惠民政策400余人次。在实施“母亲健康工程”的基础上，加大对查出疾病的妇女诊治服务，举办生

殖健康知识讲座，增强广大协会会员的生殖保健意识，并懂得自我保健、自我预防疾病。

全面掌握计生协会在稳定低生育水平、统筹人口计生问题中的职责和任务。组织开展好人口、生殖健康计划生育和家庭保健等服务活动。反映群众诉求，维护群众利益，推动人口和计生工作持续稳定、健康发展；加强“会员之家”、文化大院等阵地建设，进一步发挥协会在流动人口管理中的重要作用；紧紧围绕新农村建设这个中心，将活动纳入建设总体规划，做到四个有机结合：同扶贫开发、为群众办实事、产业发展、和谐社会建设发挥协会参与管理的能力，为群众参与计生协会创造良好的社会环境。

工商对赠品也维权

李女士近日在胶北镇某通讯超市内参加了开卡送手机的活动，结果没过几天，手机电池就充不上电，李女士遂向工商部门投诉。经工商人员调解，通讯超市负责人同意给李女士重新配一新电池。工商人员提醒广大消费者，即使赠品也要注意维护自己的合法权益。(朱金宝)

青岛造人工角膜年底将临床实验

本报5月22日讯(记者 陈之焕 通讯员 孙景军) 22日，记者从崂山区获悉，由青岛中皓生物工程有限公司联合海大开发的以“深海鱼皮胶原蛋白”为主要原料的人工角膜技术取得突破，年底有望进入临床实验阶段。

据该公司董事长王宝全介绍，他们已成功对新西兰大白兔、家猫、猕猴进行了角膜移植实验，目前正在组织技术人员对狗进行人工角膜的移植手术，并已顺利通过省科技厅审批，成为全省第二家、青岛市第一家具备猴子移植手术资格的机构。该公司于去年成功实施世界首次动物移植实验，标志着中国率先攻克了人工全层角膜合成这项国际尖端科技领域的难题。

据介绍，该公司从国外购进了纯度最高的深海鱼皮胶原蛋白I型，将其与鱼皮硫酸软骨素交联，就做成了角膜载体支架。目前公司研制中的产品共有三种：角膜的上皮



组织、基质和内皮组织，下一步公司将进一步研发上皮和基质的复合板层，以及全层角膜。

据了解，下一步该公司将与政府、相关高校一起，建立青岛市组织工程领域的公共实验平台，让更多的生物工程企业可以利用这些设备和仪器，并开工建设科研中心、生产制造中心、移植中心和国际学术交流中心，建成后，青岛将有望成为世界角膜生产和移植中心。

根据相关规定，作为医疗器械，人工角膜在进入到临床实验阶段后，只要完成300例成功的实验，就可以获得生产许可。据统计，我国有近500万角膜盲人，青岛造人工角膜项目投产后，可以为他们带来光明。

青岛发布防艾意见 到2020年控制疫情

本报5月22日讯(记者 宋珊珊) 日前，青岛下发《关于进一步加强艾滋病防治工作的意见》，全面落实艾滋病各项防治措施，力争到2020年全市艾滋病疫情得到较好控制，继续保持低流行状态。意见自今年6月1日起施行，有效期至2017年5月31日。

意见指出，目前防治工作面临一些困难和问题，主要表现为艾滋病传播方式更加隐蔽，性传播已成为主要传播途径；男男性行为传播上升明显，占到性传播三分之一以上；有易感染艾滋病病毒危险行为人群和流动人群防控工作难度加大；疫情开始由高危人群向一般人群扩散；公众预防艾滋病知识知晓率还不够高，高危人群干预覆盖面还不够广、工作还不够深入；全市艾滋病防治专业队伍还不够健全等，防治形势依然严峻。

意见要求开展艾滋病防治宣传教育。其中，将包括艾滋病防治知识在内的生活技能教育列入普通中学的教学计划，保证课时。中等职业技术学校、高等院校在新生入学体检时，要向每位新生发放“预防艾滋病健康教育处方”。

扩大监测检测覆盖面，最大限度发现艾滋病患者，最大限



病毒感染者。加大对对外妇女、流动人口、被监管人员等重点人群的监测力度，对被监管人员要100%开展艾滋病病毒抗体检测，定期对高危人群进行艾滋病抗体筛查。

扩大综合干预覆盖面，切断经性途径传播是防止艾滋病从高危人群向一般人群扩散的关键。加强血液管理，保证血液及其制品安全是阻断艾滋病性传播的重要关口。教育部门要将无偿献血知识列入中小学生教育计划，从加强学生健康和品德教育入手，提高年轻一代的无偿献血公益意识。

加强医疗保障，减轻艾滋病病毒感染者和病人医疗负担。在市医保和新农合报销药品目录中适当增加抗艾滋病病毒治疗和机会性感染治疗药品的种类，扩大用药范围。